



## 依技术 谋新篇 塑农业发展新优势 ——中央一号文件首提“农业新质生产力”

2月23日，中共中央、国务院正式发布《关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》，即2025年中央一号文件。作为全国2025年“三农”工作的纲领性文件，对全面推进乡村振兴重点工作作出了总体部署，为新时代背景下的农业农村发展指明了方向。

建设农业强国，利器在科技。中央一号文件的一个新提法，就是以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。

这是一号文件首提“农业新质生产力”。文件提出，瞄准加快突破关键核心技术，强化农业科研资源力量统筹，培育农业科技领军企业。深入实施种业振兴行动，发挥“南繁硅谷”等重大农业科研平台作用，加快攻克一批突破性品种。继续推进生物育种产业化。推动农机装备高质量发展，加快国产先进适用农机装备等研发应用，推进老旧农机报废更新。支持发展智慧农业，拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。

从良种到良机，再到良技，今年的中央一号文件提出“瞄准加快突破关键核心技术”“深入实施种业振兴行动”“加快攻克一批突破性品种”“加快国产先进适用农机装备等研发应用”“支持发展智慧农业，拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景”……这

些靶向精准的“点题”，找准了发展农业新质生产力的突破口，也凸显破题、答题的紧迫性。

农业新质生产力的提出，是对传统农业发展模式的深刻变革。在实际应用中，随着节水农业、旱作农业、粮食机收减损、适度加工和科学存储等科技发展，将推动农业在集约节约利用上迈出更新步伐；生物育种技术的推广，能够培育出更具抗病虫害能力、更高产量和更优品质的农作物品种，从源头上保障粮食安全；智慧农业的发展，将通过传感器、无人机等设备，实现对农作物生长环境的实时监测和精准调控；农机装备的升级换代同样意义重大，大型智能化联合收割机能够一次性完成收割、脱粒、清选等多项作业，大大提高农业生产效率，降低人力成本……

可以想见，农业新质生产力的发展将培育更多乡村新产业新业态，成为推动我国从农业大国迈向农业强国的关键力量。让古老的农耕文明、山清水秀的田园风光与农业农村现代化相融合，既承载更多人休闲观光的需求，也打开和美乡村的新“钱景”。在广袤的乡村大地上谱写崭新篇章，实现乡村全面振兴，绘就一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的壮美画卷。

◎ 来源：新华社（有删改）